Zestaw 12 (elektrostatyka)

ZADANIA

1. W jednorodnym polu elektrostatycznym o natgzeniu pola E=500V/m umieszczono
szescian boku 15cm.

a. Ile wynosi najwigkszy 1 najmniejszy strumien wektora E przez powierzchnie
poszczegbdlnych Scian sze$cianu i przy jakim usytuowaniu szescianu wzgledem
wektora E?

b. Ile wynosi sumaryczny strumien wektora E przez powierzchnig sze§cianu?

2. Obliczy¢ strumien pola elektrycznego W przechodzacy przez powierzchni¢ kuli o
promieniu R , wewnatrz ktorej znajduje sig:

a. naladowany kondensator

b. dipol

c. metalowa kulka natadowana tadunkiem Q

3. Na metaliczng sfer¢ kulista o promieniu R wprowadzono tadunek Q. Znalez¢
zalezno$ci natg¢zenia pola elektrycznego E i potencjalu V od odlegtosci r od jej $rodka.

4. Obliczy¢ natgzenie pola wytworzonego przez réwnomiernie natadowana (-G)
ptaszczyzneg. Wykorzystaj twierdzenie Gaussa.

a. Okresl przebieg E w funkcji odleglosci x od ptaszczyzny.

b. Podaj przebieg potencjatu V(x) przyjmujac, ze potencjal ma warto$¢ zero przy
x=0.

c. Jak bedzie zachowywal si¢ pojedynczy elektron, ktoremu ,,udato si¢ wyj$¢” z
obszaru ptaszczyzny?

5. Na dwoch jednakowych ptytach metalicznych, o powierzchni A kazda, rozmieszczono
tadunki +q 1 -q odpowiednio. Ptyty umieszczono réwnoodleglte w odleglosci d od
siebie budujac kondensator ptaski. Obliczy¢ nat¢zenie pola i1 potencjal w tym
kondensatorze. Sporzadz wykresy przebiegu nat¢zenia pola E i1 potencjatu V wzdhuz
prostej x prostopadtej do ptyt. Powierzchnia plyty A wynosi 1m2, odleglosé
d=0,5cm, tadunek q=0,1C.



